

养这小东西能赚钱? 贵州岑巩的山民当初将信将疑,现在却尝到了甜头

建德桑蚕走进贵州大山

东西部协作
山海同行 决胜今朝

本报记者 史春波 文/摄

两年前,蚕,这种江南常见的物种,从杭州“爬”到了贵州的岑巩县。

那里,很多人没见过,他们充满了神奇而怀疑。这个小动物,能赚钱?

从一场桑蚕实验,到如今的遍地开花,这条江南的蚕在贵州发生了什么事? 给人的生活带来了什么变化?



建德农技专家指导贵州山民养蚕

温度适宜环境好 这里正适合养蚕

养蚕专家黄国成笑呵呵地打开了仓库的门,里面有一种独特的气味,装的是一包包白色的茧。他来自浙江建德,从事种桑养蚕产业已有30年,多次承担浙江省、杭州市级蚕桑专业课题项目。

而黄国成和贵州结缘,要从建德的对口扶贫县岑巩县说起。怎么样帮助那里的人脱贫致富,是挂职的建德干部周友红心头的难题。

他想到了家乡的一个物种:蚕。

岑巩还没人养蚕,这里适合养蚕吗? 老百姓会不会接受? 这些问题随之而来。

周友红想到了一个人——黄国成。

2018年6月5日,黄国成收到了建德市委市政府的邀请,第一次来到岑巩县天星乡考察,便看中了这块地方。

“这里很适合养蚕”,他这样告诉周友红。

天星乡的气温比建德要低,就算是伏天里,室内温度也不高。最适合蚕生产吐丝的温度是24℃到28℃之间,这里正好能满足,而且黄金养殖时间较长,4月到12月都可以。同时,这里环境污染程度低,空气好,会有利于提高蚕丝的质量和数量。

“相比较其他产业,种桑养蚕的经济收益高、见效快、时间短,正适合帮助当地农户脱贫致富。”黄国成这样分析。

黄国成带着浙江最好的桑、蚕品种来到了岑巩县,一心想发展岑巩县的种桑养蚕产业。

养这小东西能赚钱? 当地人充满怀疑

很快,他们遇到了一个难题。

当地人都没见过蚕,别说怎么养不知道,心中更是充满了怀疑,养这个小东西能赚钱?

一开始,周友红带着挂职的干部,挨家挨户地去做工作,去动员。

“怕他们养不好,我们就先帮着代养,把小蚕养大了,再交给他们自己养,再教他们养蚕的技术。这样,他们差不多养十来天就能卖了。”农技专家诸葛翀这样说。

“因为经验不足,很多养殖户在开始养蚕时走了一些弯路。经过我们多次指导,他们进步很快。慢慢地,他们掌握了技术,养得越来越得心应手。”他说,尝到养蚕的甜头后,很多养殖户甚至把亲戚朋友闲置的房子借来养蚕。

农户们还有一个担心,养了蚕,卖给谁? 好不好卖?

黄国成就在当地打造了一条产业链。“我们保底价收购,20块钱一斤,这样就打消了农户的顾虑。”

种桑养蚕对于岑巩县来说是一个新型产业,如

何构建全产业链服务体系,成了发展蚕桑产业的一道难题。

为此,建德市通过构建“普惠式”农业产业,以“政府+企业+合作社+农户”打造示范性基地的模式,打开了当地农业产业新局面。

黄国成一到当地便成立了黔东南州杭黔蚕桑服务公司,在传授浙江省养蚕管理先进理念的同时,服务岑巩全县的蚕桑生产基地,辐射带动黔东南州各县市蚕桑产业发展。

“这样做的好处,就在于政府做好规划,引导农户参与到产业中来。而像黄国成组建的企业,则在做好技术服务、提供必要生产农资的同时,对农户的农产品蚕茧进行保底收购。村合作社一方面可以发动农户发展产业,一方面也可以增加村集体收入。”诸葛翀解释说。

越来越多的农户加入了养蚕大军。去年,黄国成一共收了50多吨蚕茧,收益200万元。今年,公司计划饲养四批次蚕,产值500万元。

种桑养蚕 成为他们最大的生活盼头

靠种桑养蚕能赚钱,想都不敢想的事情,在贵州岑巩县成真了,给当地的群众带来了实实在在的生活变化。

“早上六点半已经喂了桑叶,十点以后才能喂。”

“养蚕最重要的是技术,26℃到30℃的温度最适宜蚕生长,不能喂食有农药的桑叶,要保持卫生,经常进行消毒……”

在当地养蚕户赵家发家里,诸葛翀正在进行技术指导。赵家发告诉钱报记者,之前看到别人养蚕获益,他今年立马报名养了20余张蚕。

赵家发是贫困户,家里有病人,夫妻俩不能出去打工,现在,养蚕是他们最大的生活盼头。“这是三龄蚕,我已经养了10天了,还有两周就能变成茧拿去销售,估计能获益近万元。”他这样说。

38岁的杨绍洪,是天星乡力元村后头山组村民。2019年初,在外打工的他回来后,通过流转土地,种了130余亩桑叶基地。今年,他还承包了村里的小蚕共育中心,负责蚕卵孵化,并根据东西部协作项目要求,为全县蚕农免费提供幼蚕。

“在家门口就能务工,一天就能挣80块钱、包三餐,还能解决自己的零用钱,杨老板为我们做了一件大好事呀。”正在采桑的村民吴元珍说,她还将四亩土地按照每亩400元的租金租给杨绍洪栽桑树。

杨绍洪介绍,种桑养蚕产业发展用工需求比较大,目前基地已带动1700余人次务工,支出劳务费用20余万元。

目前,岑巩县共种植桑园7070亩,项目覆盖全县5个乡镇28个行政村,有种植农户858户,村级合作社6个,利益联结贫困户3064人。



桑树林长势旺盛